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Hersteller und Betreiber einer elektrischen Anlage sind verpflichtet, vor der 
Inbetriebnahme sowie nach der Änderung, Erweiterung und Instandsetzung Prüfung 
durch eine Elektrofachkraft durchzuführen.  

 

Erstprüfung nach DIN VDE 0100 Teil 600. 

Prüfen beinhaltet: Besichtigen Erproben und Messen und Prüfbericht erstellen. 

 

Wichtige Prüfungen:  

 

1. Prüfen der Schutzleiter und Schutzpotentialausgleichsleiter: 

Messung im Spannungslosen Zustand 

 

 

 

 

RL ≤ UL / IA 
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Vorgehensweise: 

Spannungsfreiheit der Anlage feststellen 

Funktion des Messgeräts überprüfen:  

Dazu Messgerät auf Niederohmigkeitsmessung RL0 stellen. 

Messung mit offener Leitung Riso  > 500 Megaohm 

Messung mit verbundenen Prüfspitzen durchführen Riso  sehr klein. 

Messleitung kompensieren (2 Sekunden Zerotaste drücken). 

Messleitung mit HES und einer Prüfspitze verbinden, dann Messung an Steckdose 
durchführen.  

 

2. Messen des Isolationswiderstandes: 

Messung im Spannungslosen Zustand. 

Neutralleiter muss von Erde getrennt werden. Im TN-System gilt der PEN-Leiter als 
Erde.  

Alle Verbraucher sind zu trennen, alle Schalter einzuschalten. 

Messung mit Gleichspannung am Speisepunkt der Anlage. 

Zu messen ist der Isolationswiderstand zwischen aktiven Leitern und zwischen 
aktiven Leitern und Schutzerde. 

Vorgehensweise: 

Messgerät auf Riso 

Prüfspitze mit jeweiligen Leitern verbinden und Messung durchführen. 
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3. Prüfen der Schutzmaßnahme Automatische Abschaltung: 

TN-System:  

 



  
Prüfen der Schutzmaßnahmen 

4 
 

 

 

Vorgehensweise: 

Spannung zuschalten 

 

Prüfen des RCDs: 

 

Mechanische Funktion:  Betätigen der Testtaste 

Prüfstecker in Steckdose stecken. 

Auslösezeit:    Universalmessgerät auf T und Testtaste drücken. 

 

 

 

Auslösestrom:  Bei IN 30 mA muss RCD zwischen 15-30 mA auslösen. 
Universalmessgerät auf IN stellen und Prüftaste 
betätigen. 

 

Messung Schleifenimpedanz: 

Messgerät auf Zi mit RCD und Messung durchführen. 

 

4. Drehfeldrichtung:  CEE-Prüfadapter verwenden. 
5. Spannungspolarität: Neutralleiter gegen Außenleiter 


